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Capitulo 5

CAPITULO 5 — Movimento uniformemente variado

1. As particulas A e B percorrem a mesma trajetoria

retilinea, no mesmo sentido, com aceleracdo escalar
constante oo = 5,0 m/s?. Num determinado instante
a distancia que as separa é de 12 m e a particula A
possui velocidade escalar 5,0 m/s, e a particula B,
3,0 m/s.

— —
@ 12m e

Analise as afirmacdes e julgue se estdo certas ou
erradas, justificando a sua resposta.

I. Para um referencial em B, a particula A se aproxi-
ma de B em MRU, com velocidade de 2,0 m/s.

II. Para um referencial em A, a particula B se afasta
de A em MRU.

III. Para um referencial em B, a particula A esta em
MUV.

IV. A particula A deverd alcancar a particula B em
6,0 s, a contar do instante em que se encontram
na figura.

Do que se afirmou, estdo corretas, apenas, as afir-
mativas:

a) I, Melll
b) II e III

c) IelV e) Iv
d) Telll

. Existe na Disneyland um brinquedo em que a pessoa

fica sentada em um banco dentro de uma cabina que
se move verticalmente, presa por um cinto de seguran-
ca. A cabina parte do repouso e acelera verticalmente
para baixo com aceleracdao de mddulo igual a 1,2 g, em
que g é o moédulo da aceleracdo da gravidade.

Uma moeda estava em repouso na perna da pessoa a
uma distancia H = 2,25 m do teto da cabina.
Quando a cabina acelera, a moeda se destaca da perna
da pessoa e vai colidir com o teto da cabina ap6s um
intervalo de tempo T.

No instante em que a moeda chega ao teto, ela tem uma
velocidade com médulo v, em relacdo ao teto. Nesse
instante, a cabina tem uma velocidade com médulo v,
em relacdo a um referencial fixo no solo terrestre. Adote
g = 10,0 m/s? e despreze o efeito do ar. Os valores
de T, v, e v, sdo:

a) T, =15s;v, =3,0m/s; v, =150 m/s

b) T, =1,0s; v, =3,0m/s; v, = 18,0 m/s

c) T, =15s v, =30m/s;v,=180m/s

d) T, =25s;v, =6,0m/s; v, =150 m/s

e) T, =25s;v,=60m/s; v, =180 m/s
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3. (ITA-SP) Um automével a 90 km/h passa por um

guarda num local em que a velocidade maxima é de
60 km/h. 0 guarda comeca a perseguir o infrator com
a sua motocicleta, mantendo aceleracao constante
até que atinge 108 km/h em 10 s e continua com essa
velocidade até alcanca-lo, quando lhe faz sinal para
parar. Pode-se afirmar que:

a) o guarda levou 15 s para alcangar o carro.
b) o guarda levou 60 s para alcancar o carro.

c) a velocidade do guarda ao alcancar o carro era de
25 m/s.

d) o guarda percorreu 750 m desde que saiu em per-
seguicdo até alcancar o motorista infrator.

e) o guarda o alcancou em 2,0 min.

4. (PUC-RJ) Os vencedores da prova de 100 m rasos sdo

chamados de homem/mulher mais rapidos do mundo.
Apbds o disparo e acelerando de maneira constante,
um bom corredor atinge a velocidade escalar maxi-
ma de 12,0 m/s a 36,0 m do ponto de partida. Esta
velocidade é mantida por 3,5 s. A partir deste ponto
o corredor desacelera também de maneira constante
com aceleracdo escalar a = —1,0 m/s? completando a
prova em aproximadamente 11,5 s. E correto afirmar
que a aceleracdo escalar nos primeiros 36,0 m, a dis-
tancia percorrida nos 3,5 s seguintes e a velocidade
escalar final do corredor ao cruzar a linha de chegada
sdo, respectivamente:

a) 2,0m/s% 42,0 m; 10,0 m/s.
b) 2,0 m/s% 38,0 m; 21,6 m/s.
c) 2,0 m/s% 72,0 m; 32,4 m/s.
d) 4,0 m/s* 36,0 m; 10,8 m/s.
e) 4,0 m/s% 38,0 m; 21,6 m/s.

. Dois carros A e B tém seus movimentos representa-

dos esquematicamente no grafico espaco X tempo a
sequir.

carroB
carro A

0 t t

1

0 carro B parte do repouso e tem movimento unifor-
memente variado.
No instante t,as velocidades escalares dos carros A e

- . . . .V
B sdo, respectivamente, iguais a v, ev,. A razdo -2

v
d) vale 2.

A
a) ndo esta determinada.

b) vale %

c) vale 1.

e) é maior que 2.
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6. (Vunesp-SP) Numa viagem, um motorista passa pela

placa mostrada na figura 1, quando sua velocidade
escalar é 30 m/s. Aciona os freios nesse instante e,
mantendo uma desaceleracdo constante até chegar
a lombada, passa pela placa mostrada na figura 2,
quando sua velocidade escalar é 20 m/s.

SETUP

Lombada Lombada

nffle nffde
= e

Figura 2.

Figura 1.

Pode-se afirmar que, para chegar da primeira placa
a lombada, ele demorou um intervalo de tempo, em
segundos, de:

a) 10
b) 15
c) 20
d) 25
e) 30

. (AFA-SP) Considere um movel deslocando-se numa

trajetéria horizontal e descrevendo um movimento
retilineo uniformemente acelerado e retrogrado. A
alternativa que contém o grafico que melhor repre-
senta o movimento descrito pelo movel é

a) Aespaco

0 tempo

b) jvelocidade escalar

0 tempo

c) espaco

0 tempo

d) Aaceleracao escalar

tempo
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8. (UF-RJ) Dois moveis, (1) e (2), partem do repouso

de um mesmo ponto e passam a se mover na mesma
estrada. 0 mével (2), no entanto, parte 3,0 s depois
do movel (1). A figura abaixo representa, em grafico
cartesiano, como suas velocidades escalares variam
em funcdo do tempo durante 18,0 s a contar da par-
tida do moével (1).

v (m/s)
(2)

18,0 1--mnmmmmmmmmmemmee—g M

(2)
ol 30 60 90 12,0 150 180 t(s)

a) Calcule as aceleracdes escalares dos moveis (1) e
(2) depois de iniciados os seus movimentos.

b) Verifique se, até o instante t = 18,0 s, 0 moével
(2) conseguiu alcancar o movel (1). Justifique sua
resposta.

. (U. F. Santa Maria-RS) Um carro se desloca com velo-

cidade escalar constante num referencial fixo no solo.
0 motorista percebe que o sinal esta vermelho e faz
o carro parar. O tempo de reacdo do motorista é de
fracdo de segundo. Tempo de reacio é o tempo decor-
rido entre o instante em que o motorista vé o sinal
vermelho e o instante em que ele aplica os freios.
Esta associado ao tempo que o cérebro leva para pro-
cessar as informacoes e ao tempo que levam os impul-
S0S Nervosos para percorrer as células nervosas que
conectam o cérebro aos membros do corpo. Considere
que o carro adquire uma aceleracdo escalar negativa
constante até parar. 0 grafico que pode representar
o moédulo da velocidade do carro (v) em funcdo do
tempo (t), desde o instante em que o motorista per-
cebe que o sinal esta vermelho até o instante em que
o0 carro atinge o repouso, é:

a)v
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11.

t

(U. E. Vicosa-MG) Uma motocicleta movia-se numa ave-
nida quando seu motociclista percebeu que o semaforo
do cruzamento logo adiante estava fechado. O motoci-
clista freou, mas ndo conseguiu parar antes do cruza-
mento, atingindo um automével. Baseado nos danos
causados nos veiculos, técnicos da policia estimaram
que a motocicleta estava a 36 km/h no momento da
colisdo. A 50 metros do local do acidente foi encontrada
uma marca no asfalto, que corresponde ao local em que
o motociclista pisou desesperadamente no freio.
Sabendo-se que os freios da motocicleta conseguem
produzir uma aceleracdo escalar, praticamente cons-
tante, de modulo igual a 8,0 m/s?, a pericia confir-
mou que a velocidade escalar da motocicleta, imedia-
tamente antes da freada, era de:

a) 90 km/h c) 30 m/s
b) 180 km/h d) 45 m/s

(Unesp-SP) Um veiculo A, locomovendo-se com velo-
cidade escalar constante, ultrapassa um veiculo B, no
instante t = 0, quando B esta comecando a se movi-
mentar. Os veiculos percorrem trajetorias retilineas e
paralelas.

v (m/s)

50 |
40
30
20
10 |
0

Analisando-se o grafico, pode-se afirmar que:

a) B ultrapassou A no instante t = 8 s, depois de
percorrer 160 m.
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13.

b) B ultrapassou A no instante t = 4 s, depois de

percorrer 160 m.

c) B ultrapassou A no instante t =
percorrer 80 m.

4 s, depois de

d) B ultrapassou A no instante t
percorrer 320 m.

8 s, depois de

e) B ultrapassou A no instante t =
percorrer 180 m.

4 s, depois de

(Vunesp-SP) Na pista de skate da praia de Pajucara,
um garoto desliza, a partir do repouso, descrevendo
um movimento retilineo uniformemente acelerado,
cujo grafico da posicdo, em funcdo do tempo, esta na
figura. O grafico tem vértice em t = 0.

s (m)

20

0 40  t(s)

A correspondente funcdo horaria, em unidades SI, é
dada por:

a) S=20+20-t—5,0-t

b) S=20—-20-t—25-t?

c) S=20— 1,25t

d S=20—-25"t

e) S=20—-5,0-t

Uma particula desloca-se, em trajetoria retilinea, com
equacao horaria dos espacos dada por:

s = 2,0t — 16,0 (SI)

No instante f, a particula passa pela origem dos
espacos.

No instante ¢, a velocidade escalar vale v, e a acele-
racdo escalar vale o,.

Os valores de v, e o, sdo dados por:

a) v, =240m/seo, = 12,0 m/s%

b) v, = 6,0 m/s e o = 24,0 m/s
c) v, =60m/sea, = 12,0 m/s.
d) v, =12,0m/s e o, = 12,0 m/s%
e) v, =24,0m/seo, = 24,0m/s%.

14. Um ponto material esta em movimento obedecendo a

sequinte funcdo horaria das posicoes:

s = 2,0t + 4,0t — 4,0 (SI)

Calcule, usando apenas dois algarismos significativos:

a) avelocidade escalar média entre os instantes t, = 0
et,= 2,0s;

b) a velocidade escalar nos instantest, = 0et, =2,0s;

c) a aceleracdo escalar no instante t, = 2,0 s.

ﬂ
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